
บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 
3.1  ประชากรและกลุมตัวอยางที่ใชศึกษา 
       
      ในการศึกษาการวิเคราะหความสัมพันธระหวางอัตราแลกเปลี่ยนกับเงินสํารองระหวางประเทศ
ของประเทศไทยนั้น  ใชขอมูลทุติยภูมิรายเดือนตั้งแตเดือนมกราคม 2544 ถึง เดือนธันวาคม 2550  
รวม 84 เดือน   จาก  
   1)  ขอมูลจาก International Financial Statistics ซ่ึงจัดทําโดย International Money Fund 
(IMF) ไดแก  ดัชนีราคาผูบริโภค  

  2)  ขอมูลจากธนาคารแหงประเทศไทย  ไดแก  ขอมูลอัตราแลกเปลี่ยนที่เปนตัวเงินบาท 
และขอมูลเงินสํารองระหวางประเทศ 
 
3.2  วิธีการเก็บรวบรวมขอมูลและการวิเคราะหขอมูล 
        
  การทดสอบความสัมพันธระหวางระหวางอัตราแลกเปลี่ยนกับเงินสํารองระหวางประเทศของ
ประเทศไทยเปนการศึกษาเชิงปริมาณ  ซ่ึงมีขั้นตอนในการศึกษา 4 ขั้นตอน  คือ  ขั้นแรกเปน      
การทดสอบ stationary ของขอมูลที่ศึกษา โดยวิธี Augmented Dickey–Fuller (ADF) Test ขั้นที่สอง
เปนการทดสอบ Cointegration เพื่อดูความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว  ขั้นที่สาม เปนการใชวิธี    
Error Correction Mechanism (ECM) เพื่ออธิบายการปรับตัวในระยะสั้นของตัวแปรตาง ๆ เพื่อเขาสู
ดุลยภาพระยะยาว  และขั้นที่ส่ี เปนการทดสอบตนเหตุ (Tests for Causality)  เพื่อศึกษาวาตัวแปรใด
เปนตนเหตุของความสัมพันธ 
 
         3.2.1  แบบจําลองที่ใชในการศึกษา 

การทดสอบความสัมพันธระหวางระหวางอัตราแลกเปลี่ยนกับเงินสํารองระหวาง
ประเทศของประเทศไทย   โดยที่สมการตัวแปรเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทยขึ้นอยู
กับอัตราแลกเปลี่ยนที่อยูในรูปตัวเงิน   สมการตัวแปรอัตราแลกเปลี่ยนที่อยูในรูปตัวเงินขึ้นอยูกับ
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เงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย     สมการตัวแปรเงินสํารองระหวางประเทศของ
ประเทศไทยขึ้นอยูกับอัตราแลกเปลี่ยนที่แทจริง  และสมการตัวแปรอัตราแลกเปลี่ยนที่แทจริง
ขึ้นอยูกับเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย   ดังนี้ 
 

                                  Ft  =  α0 + α1Et + et                 (3.1) 
 
โดยที่ Ft  =      natural logarithm ของเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย   

Et =      natural logarithm ของอัตราแลกเปลี่ยนที่อยูในรูปตัวเงิน   
et =      คาความคลาดเคลื่อน 
α0,α1 =      คาพารามิเตอร 

   
การทดสอบความสัมพันธวาอัตราแลกเปลี่ยนที่อยูในรูปตัวเงินขึ้นอยูกับเงินสํารอง

ระหวางประเทศของประเทศไทยหรือไม โดยใชสมการ ดังนี้ 
 

 Et  =  α3 + α4 Ft + gt                 (3.2) 
 
โดยที่  Et =       natural logarithm ของอัตราแลกเปลี่ยนที่อยูในรูปตัวเงิน 

Ft  =       natural logarithm ของเงินสํารองระหวางประเทศ  
gt =       คาความคลาดเคลื่อน 
α3,α4 =       คาพารามิเตอร 

 
การทดสอบความสัมพันธระหวางระหวางอัตราแลกเปลี่ยนกับเงินสํารองระหวาง

ประเทศของประเทศไทย  โดยท่ีสมการตัวแปรเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทยขึ้นอยู
กับอัตราแลกเปลี่ยนที่แทจริง 
 

 Ft  =  α5 + α6RERt + ht                (3.3) 
  

โดยที ่ Ft คือ      natural logarithm ของเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย   
RERt คือ     natural logarithm ของอัตราแลกเปลี่ยนที่แทจริง    
ht คือ     คาความคลาดเคลื่อน 
α5,α6 คือ      คาพารามิเตอร 
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และการทดสอบความสัมพันธวาอัตราแลกเปลี่ยนที่แทจริงขึ้นอยูกับเงินสํารองระหวางประเทศของ
ประเทศไทยหรือไม โดยใชสมการ ดังนี้ 

 
 RERt  =  α7 + α8RERt + lt                (3.4) 

 
โดยที่  RERt คือ      natural logarithm ของอัตราแลกเปลี่ยนที่แทจริง   

Ft  คือ      natural logarithm ของเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย   
lt คือ      คาความคลาดเคลื่อน 
α7,α8 คือ     คาพารามิเตอร 

 
  3.2.2  การคํานวณอัตราแลกเปลี่ยนท่ีแทจริง 
                      
  การคํานวณอัตราแลกเปลี่ยนที่แทจริงในแบบจําลอง   จะแทนดวย  REX(Real 
Exchange Rate)  ซ่ึงคํานวณอัตราแลกเปลี่ยนที่แทจริงของประเทศไทยไดดังนี้ 
   
 REXth  =  (Pus . NEXth)/Pth               (3.5) 
 
โดยที ่  Pth          คือ     ดัชนีราคาสินคาผูบริโภค (Consumer Price Index :  CPI) ของไทย 

Pus          คือ     ดัชนีราคาสินคาผูบริโภค (Consumer Price Index :  CPI) ของ 
          สหรัฐอเมริกา 

NEXth  คือ     อัตราแลกเปลี่ยนที่เปนตัวเงนิ (Norminal Exchange Rate)      
           กําหนดโดยเงินตราของประเทศไทย(บาท) ตอหนวยเงินประเทศ  

                        สหรัฐอเมริกา 
 

3.2.3  การทดสอบความนิ่งของขอมูล (unit root test) 
 

  การทดสอบความนิ่งของขอมูลอนุกรมเวลาที่นํามาศึกษา  โดยวิธี Augmented Dickey–
Fuller (ADF)  Test   เพื่อทดสอบวาตัวแปรที่จะนํามาศึกษานั้นมีความนิ่งหรือไม เพื่อหลีกเลี่ยงขอมลู
ที่มีคาเฉลี่ย (mean) และความแปรปรวน(variance) ที่ไมคงที่    โดยจะนําคา ADF t-statistic  ของ
ขอมูลที่ทําการทดสอบมาเปรียบเทียบกับคาวิกฤติ MacKinnon ถาคา ADF t-statistic ในรูป            
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คาสัมบูรณมากกวาคาวิกฤติ MacKinnon จะปฏิเสธสมมติฐานวาง (null hypothesis)  แสดงวาขอมูล
มีความนิ่ง (stationary)     การทดสอบความนิ่ง (stationary) ของขอมูล ดังสมการตอไปนี้ 

 

∑ εΔθβαΔ
=

−− ++++=
p

1i
t11ti1t1t XcXtX 11                             (3.6) 

 

∑ εΔθβαΔ
=

−− ++++=
p

1i
t21ti1t22t YdYtY 2                (3.7) 

 

∑ εΔθβαΔ
=

−− ++++=
p

1i
t31ti1t333t ZfZtZ                (3.8) 

 
โดยที ่ xt,xt-1  คือ    อัตราแลกเปลี่ยนที่อยูในรูปตัวเงิน ณ เวลา t และ t-1 

 yt,yt-1  คือ   เงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย ณ เวลา t และ t-1          
 zt,zt-1           คือ    อัตราแลกเปลี่ยนทีแ่ทจริง  ณ เวลา t และ t-1  

  iii321321321 fdc ,,,,,,,,,,, θθθβββααα     คือ   คาพารามิเตอร 

t1ε , t2ε , t3ε    คือ    คาความคลาดเคลื่อนเชิงสุม  
 t         คือ    คาแนวโนม 
  

 สมมติฐานการทดสอบมีดังนี้ 

1:H i0 =θ    (non-stationary)    
 

1:H i1 <θ    (stationary)    
  

 ถาปฏิเสธสมมติฐานวาง (H0) หมายความวา เงินสํารองระหวางประเทศของประเทศ
ไทย   อัตราแลกเปลี่ยนที่อยูในรูปตัวเงิน  และอัตราแลกเปลี่ยนที่แทจริงไมมี Unit Root  แสดงวา
เงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย อัตราแลกเปลี่ยนที่อยูในรูปตัวเงินและอัตราแลกเปลีย่น
ที่แทจริงมีลักษณะนิ่ง (stationary) แตถาไมสามารถปฏิเสธสมมติฐานวาง แสดงวาขอมูลเหลานั้นมี 
Unit Root  ซ่ึงจะมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary)    
   
  3.2.4  การทดสอบการรวมกันไปดวยกัน (cointegration) 
          เปนการศึกษาหาความสัมพันธในระยะยาว  ภายใตเงื่อนไขตัวแปรที่จะนํามาทดสอบ  
คือตัวแปรทุกตัวที่นํามาสรางแบบจําลองนั้นจะตองถูก Integrate หรือมีคุณสมบัติ stationary          
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ในอันดับเดียวกัน  สําหรับการศึกษาครั้งนี้จะใชวิธีของEngle and Granger  มีขั้นตอนใน การทดสอบ 
cointegration ดังตอไปนี้ 
 1) นําตัวแปรที ่Stationary ในอันดับเดยีวกันมาประมาณสมการถดถอยดวย                           
วิธีกําลังสองนอยที่สุด (OLS) เพื่อหาอนุกรมเวลาของความคลาดเคลื่อน   

2) นําสวนที่เหลือ (residuals) ที่ประมาณไดจากขอ 1  มาทดสอบวามีลักษณะนิ่ง 
หรือไม   โดยทดสอบวามีลักษณะ Stationary หรือไม ดวยการใชวิธี Augmented Dickey-Fuller 
Test โดย ไมตองใสคาคงที่ และ time trend ดังสมการนี้ 

  
           

t1tt vêê +γ=Δ −
                 (3.9) 

 
  โดยที่  tê , 1ˆ −te  คือ   คา residual ณ เวลา t และ t-1 ที่นํามาหาสมการถดถอยใหม 
   γ   คือ   คาพารามิเตอร 
                                tv  คือ   ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 

 

 สมมติฐานการทดสอบมีดังนี้ 
 

0:H0 =γ     (no-cointegration) 
 

0:H1 <γ     (cointegration) 

  

 นั่นคือ ถาปฏิเสธสมมติฐานวาง (H0) แสดงวาตัวแปรอิสระมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพ
ในระยะยาวกับตัวแปรตาม   แตถาไมสามารถปฏิเสธสมมติฐานวาง แสดงวามี Unit Root หรือ ไมมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาวกับตัวแปรอิสระ ถาสวนตกคางหรือสวนที่เหลือของ   
สมการ (3.10) ไมเปน white noise ก็จะใชการทดสอบ Augmented Dickey-Fuller (ADF) Test   
แทนที่จะใชสมการ (3.10) ซ่ึงจะใชสมการ ดังนี้ 

 

   ∑ ςΔγ
=

−− ++=
p

1i
t1ti1tt êêêΔ c                                         (3.10) 

 

                             

 สมมติฐานการทดสอบสมการ (3.10) คือ  0:H0 =γ    

                          0:H1 <γ  
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เมื่อทําการทดสอบ Unit Root  แลว  ถาปฏิเสธสมมติฐานวาง (H0)   แสดงวาขอมูลนั้น
ไมมี Unit Root  หรือมีลักษณะ stationary   จะสามารถสรุปไดวา อัตราแลกเปลี่ยนที่อยูในรูปตัวเงิน 
(Xt) กับเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย (Yt) มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว และ
อัตราแลกเปลี่ยนที่แทจริง(Zt) กับเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย  (Yt)   ก็มี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวเชนเดียวกัน  แตหากยอมรับสมมติฐานวาง (H0) แสดงวาขอมูล
นั้นมี Unit Root    หรือมีลักษณะ non-stationary  จะสามารถสรุปไดวา  อัตราแลกเปลี่ยนที่อยูในรูป
ตัวเงิน (Xt) กับเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย (Yt) ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพ
ระยะยาว และอัตราแลกเปลี่ยนที่แทจริง(Zt) กับเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย (Yt) ก็
ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวเชนเดียวกัน   
  

 3.2.5  Error Correction Mechanism (ECM) 
   

 สมมติให Yt และ Xt  เปนขอมูลอนุกรมเวลาที่มีลักษณะไมนิ่ง  และไมเกิดปญหา
สมการถดถอยไมแทจริง  สมการถดถอยที่ไดมีการรวมกันไปดวยกัน  โดยมีกลไกการปรับตัวเขาสู
ดุลยภาพในระยะยาว นั้นคือตัวแปรทั้งสองมีความสัมพันธเชิง ดุลยภาพระยะยาว  แตในระยะสั้น
อาจมีการออกนอกดุลยภาพได  เพราะฉะนั้นจะใหพจนคลาดเคลื่อนในสมการที่รวมกันไปดวยกัน
เปนคาคลาดเคลื่อนดุลยภาพ (equilibrium) และนําพจนคาความคลาดเคลื่อนนี้ไปผูกพฤติกรรม
ระยะสั้นกับระยะยาวได   ลักษณะสําคัญของตัวแปรรวมกันไปดวยกัน (cointegrated variables)       
ก็คือวาวิถีเวลา (time path) ของตัวแปรเหลานี้ไดรับอิทธิพลจากการเบี่ยงเบน (deviations) จาก    
ดุลยภาพระยะยาว (long–run equilibrium) และถาระบบจะกลับไปสูดุลยภาพระยะยาว (long–run 
equilibrium) การเคลื่อนไหวของตัวแปรอยางนอยบางตัวแปรจะตองตอบสนองตอขนาดของ        
การออกนอกดุลยภาพ (disequilibrium ) ในแบบจําลองเออรเรอรคอเรคชัน (ECM) พลวัตพจน  
ระยะสั้น (short – term dynamics) ของตัวแปรในระบบจะไดรับอิทธิพลจากการเบี่ยงเบน (deviation) 
ออกจากดุลยภาพ 
  แบบจําลองในการวิเคราะหความสัมพันธระหวางอัตราแลกเปลี่ยนกับเงินสํารอง
ระหวางประเทศของประเทศไทยแสดงไดดังนี้ 
 

   t1jt
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       t2ntmt1t2t X
s

1n
nY

r

1m
muX εκϑβ +Δ∑

=
+Δ∑

=
+=Δ −−−

)                  (3.12)                        



  
24 

 

 
โดยที่  yt,xt คือ    ขอมูลของเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทยและ 
           อัตราแลกเปลี่ยน ณ เวลา t       

 21,ββ          คือ คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 

   nmji ,,, κϑωπ   คือ    คาพารามิเตอร 

   t2t1 ,εε        คือ     คาความคลาดเคลื่อนอันเกิดเนื่องมาจากดุลยภาพระยะยาว ณ เวลา t 
 1t1t û,ê −−     คือ     สวนที่เหลือ (residuals) ของสมการถดถอยรวมกนัไปดวยกัน  

 โดยที่    1tê −    =  1t101t xy −− α−α−  

              1tû −   = 1t101t yx −− μ−μ−  
  

 สมมติฐานที่ใชในการทดสอบความสัมพันธของการปรับตัวระยะสั้น  มีดังนี้ 
 

0H     :   01 =β   (ไมมีความสัมพันธกันในระยะสั้น) 

1H     :   01 ≠β   ( มีความสัมพันธกันในระยะสั้น) 
 และ 

0H    :   02 =β   (ไมมีความสัมพันธกันในระยะสั้น) 

1H     :   02 ≠β   ( มีความสัมพันธกันในระยะสั้น) 
 

 เมื่อทําการทดสอบแลวพบวาผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานวาง     สามารถสรุป
ไดวา เงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย ณ เวลา t และอัตราแลกเปลี่ยน ณ เวลา t ไมมี
ความสัมพันธกันในระยะสั้น แตถาผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานวาง สามารถสรุปไดวา          
เงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย  ณ เวลา t และอัตราแลกเปลี่ยน ณ เวลา  t                        
มีความสัมพันธกันในระยะสั้น 

 

 3.2.6  แนวคิดการทดสอบตนเหตุ  (Tests for Causality) 
 การศึกษาความเปนเหตุเปนผล (Causality) เปนการอธิบายถึงความสัมพันธระหวาง
ตัวแปรชี้ใหเห็นถึงลักษณะความสัมพันธของตัวแปรเหลานั้น วาตัวแปรใดเปนสาเหตุ(causes) และ
ตัวแปรใดเปนผลของสาเหตุนั้น (effects)  เพราะฉะนั้นสมมุติฐานวาง (null hypothesis : H0)             
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ก็คือ "X ไมไดเปนตนเหตุของ Y" ดังนั้นในการทดสอบจะทําการถดถอยสองสมการดังนี้คือ 
  

tt u
p

1i
itXi

p

1i
itYiY +∑

=
−γ+∑

=
−θ=     (unrestricted regression)            (3.13)     

 

  tt u
p

1i
itYiY +∑

=
−θ=                   (restricted regression)               (3.14)             

 

กําหนดให rRSS   =  ผลบวกสวนตกคางหรือสวนที่เหลือยกกําลังสอง (residual sum of   
              squares) จากสมการการถดถอยทีใ่สขอจํากัด (restricted regression) 

urRSS =  ผลบวกสวนตกคางหรือสวนที่เหลือยกกําลังสอง (residual sum of  
                                         squares) จากสมการการถดถอยที่ไมใสขอจาํกัด(unrestricted  regression) 

 

สมมติฐานการทดสอบความเปนเหตุเปนผล  ดังนี้ 

                               == γγ 210 :H … 0p == γ   
                       (อัตราแลกเปลีย่นไมเปนสาเหตุของเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย) 

       

         
01 H:H  ไมเปนจริง 

        (อัตราแลกเปลี่ยนเปนสาเหตุของเงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทย) 
  

โดยที่สถิติทดสอบ (test statistic) จะเปนสถิติ F (F statistic) ดังนี้ 
 

( )
( )

( )kn/RSS

q/urRSSrRSS
F

ur
kn,q −

−
=−  

 
 ถาตองการทดสอบสมมุติฐานวาง (null hypothesis) วา "Y ไมไดเปนตนเหตุของ X" 
จะตองทํากระบวนการทดสอบอยางเดียวกับขางตนเพียงแตวาสลับเปลี่ยนแบบจําลองขางตนจาก X 
มาเปน Y และจาก Y มาเปน X เทานั้น ดังนี้ 

 

 tititt uY
p

1i
iX

p

1i
iX +∑

=
γ+∑

=
θ= −−            (unrestricted regression)            (3.15)     
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titt uX
p

1i
iX +∑

=
θ= −            (restricted regression)                       (3.16)     

 
สมมติฐานการทดสอบความเปนเหตุเปนผล  ดังนี้ 

                               == γγ 210 :H … 0p == γ   
                       (เงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทยไมเปนสาเหตุของอัตราแลกเปลี่ยน) 

         

         
01 H:H  ไมเปนจริง 

                      (เงินสํารองระหวางประเทศของประเทศไทยเปนสาเหตุของอัตราแลกเปลี่ยน)  
 
   
 


